

Posudek diplomové práce bc. Šárky Juřinové: Sídlní struktura areálu kultury nálevkovitých pohárů na polykulturním sídlišti ve Velkých Přílepech – Residential structure of the area of a Funel Beaker culture at multiculture settlement at Velké Přílepy, 129 str. s literaturou, 23 obr., formuůář keramického materiálu, mapy a plány, 63 tab. Praha 2015, Univerzita Karlova.

Diplomantka předložila diplomovou práci, jejímž tématem je zpracování materiálu z archeologického výzkumu ve velkých Přílepech, okr. Praha-západ. Navazuje tak na vlastní bakalářskou práci, ve které ovšem zpracovala pouze část ze zkoumaného sídliště kultury nálevkovitých pohárů.

V úvodu práce je zařazena rekapitulace dosavadních znalostí o kultuře nálevkovitých pohárů v Čechách, rozsah sídelního území, sídelní a pohřební formy a charakter obytných staveb v kontextu českého eneolitu. Jinak je struktura práce vytvořena podle obvyklého vzorce: uvádí ji lokalizace naleziště a popis přírodních poměrů a připomínka ostatních archeologických výzkumů v nejbližším okolí.

V další části práce je uveden popis objektů podle obvyklého „vzorce“ a pokus o jejich funkční určení. Následuje charakteristika nálezů, mezi nimiž počtem 10 105 zlomků je nejvíce zastoupena keramika. Dále byly získány zvířecí kosti, mazanice a kamenná industrie (ta v menším množství než je na sídlištích KNP obvyklé). Dominance křemence typu Tušimice (83%) by mohla podpořit hypotézu o chronologickém horizontu rozvoje těžebních aktivit v areálu výchozů dané suroviny.

Samostatná kapitola práce je věnována analýze keramických nálezů, uvádí jednotlivé tvary spolu s početním a procentním zastoupením v přílepském souboru, který zcela odpovídá charakteru keramiky KNP ve střední a severní Evropě. Stejně je podrobena analýze i ornamentika a úprava povrchu nádob. Na základě provedeného rozboru datuje autorka nálezy do mladšího salzmündského stupně kultury nálevkovitých pohárů. Celý profil keramických nálezů ukazuje na dlouhodobé využití sídelního areálu ve Velkých Přílepech v období starého eneolitu. Tyto skutečnosti umožnily autorce pokusit se interpretovat sídlištní struktury (zde uvažuje o možnosti uspořádání areálu minimálně v pěti jednotlivých polohách) a sledovat prostorové vazby sídliště ve Velkých Přílepech a jeho případný vztah k okolním lokalitám. Zjistila, že jde v daném případě na našem území o unikátní a nejhustěji osídlený region kultury nálevkovitých pohárů. Práce je zakončena závěrem, který sumarizuje zásadní

výsledky předložené diplomové práce, vybavené kvalitní kresebnou dokumentací objektů a nálezů. Barevné foto keramiky i některých dalších nálezů umožňují lepší představu analyzovaného materiálu.

Diplomová práce Šárky Juřinové vyhovuje jak po obsahové, tak po formální stránce požadavkům, kladeným na tento druh prací. Proto ji doporučuji k obhajobě.

Miroslav Popelka

Praha, 27. 1. 2015